

人民时评

“立规矩”就是在“打地基”

赵成

农村基层干部是党和政府联系群众的“最后一公里”，其作风是否廉洁、履职是否规范，直接关系党的路线方针政策在农村能否落地见效

既明确“不可为”，划定底线和边界，又明确“必须为”，提出高标准要求，不是为了束缚住手脚，恰恰相反，是为了让农村基层干部拥有干事创业的充分自由和广阔空间

前不久，中央纪委国家监委通报，今年一季度，全国纪检监察机关共立案22万件，其中立案现任或原任村党支部书记、村委会主任1.9万人。这一数据，彰显我们党持续发力惩治“蝇贪蚁腐”的坚定性，也反映促进农村基层干部廉洁履行职责的迫切性。

村看村，户看户，群众看干部。农村基层干部是党和政府联系群众的“最后一公里”，其作风是否廉洁、履职是否规范，直接关系党的路线方针政策在农村能否落地见效，影响党和政府在农民群众中的威信。此前，中办、国办印发新修订的《农村基层干部廉洁履行职责规定》（以下简称《规定》），正是要进一步为农村基层干部划出履职“红线”、明确行为“标尺”。

给农村基层干部“立规矩”，就是在给乡村全面振兴“打地基”。对农村基层干部的管理监督更严、更实，农民群众对基层干部的情感才会更真、信任才会更多，才能形成干部群众同心同向、共建和美乡村的强大合力。

甘肃张掖，当地按服务类、管理类、决策类和其他类，建立4类小微权力清单，清

单事项在相关平台动态更新，群众只需动动手指，各类政策信息、资金发放等情况一目了然。将大伙的关切事明白白晒在阳光下，既能让干部时刻绷紧廉洁规范履职的弦，也能让群众感受到政策的温暖、制度的善意。

全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。推动全面从严治党向基层延伸、向群众身边延伸，乡村全面振兴的“底盘”才会更牢固。

压缩农村腐败空间，形成靠制度管权、管事、管人的长效机制是关键。以村级工程为例。村级工程体量不大，却往往存在周期长、转包多等问题。浙江金华东区澧浦镇推出“小额工匠”机制，明确合同估价在30万元以下的小额工程可以直接发包给个体工匠，并建立村级工程“全周期”管理平台，推动项目实施各环节清晰可控、流程可溯。机制创新，降低了违法转包、分包带来的廉政风险，也促进村集体的资金用在“刀刃”上。

制度管长远。以制度为抓手，在落实落细《规定》各项要求基础上，因地制宜建立务

实、管用、有效的体制机制，方能更好推动干部放开手脚、踏实做事，以工作实绩不断增强农民群众的获得感、幸福感、安全感。

清正廉洁与履行职责是内在统一的。清正廉洁，履职才会有底气；履好职，就必须做到清正廉洁。既明确“不可为”，划定底线和边界，又明确“必须为”，提出高标准要求，不是为了束缚住手脚，恰恰相反，是为了让农村基层干部拥有干事创业的充分自由和广阔空间。

不论是破解治理难题，还是推动一方发展，都需要农村基层干部在遵规守纪、清正廉洁的前提下大胆干事，不断激发创新创造活力。贯彻落实《规定》要求，既坚持从严管理监督，又鼓励担当作为，防范和纠正对农村基层干部问责泛化、简单化等问题，能更好为农村基层干部撑腰鼓劲。

在广袤乡间厚植廉洁沃土，方能结出乡村全面振兴的累累硕果。进一步抓紧农村基层干部廉洁履行职责的制度笼子，建设一支遵规守纪、清正廉洁的农村基层干部队伍，农业强、农村美、农民富的美丽乡村画卷定会不断铺展。

办。”工人的一句话，让我无比欣慰。将心比心、担当作为，真的有促成“握手言和”的力量。

“天地之大，黎元为先。”如今，在人民调解这条路上我已走了几年，深感它艰难却光荣。调解很艰难，难在定分止争。唯有换位思考，动之以情、晓之以理，才能让双方都满意。调解很光荣，光荣在于为人民。人民调解是坚持党的群众路线的生动实践，只有深入群众，把他们的急难愁盼找准摸透，才能制定出切实可行的解决方案，真正把工作做到群众心坎上。当矛盾成功化解，一切付出便都值得。

一眼望不到头的盘山道、一摞摞手写的调解书、会车时村民的鸣笛致谢……行路虽难，却获益颇多。我从新人成长为“老手”，长的是经验和能力，不变的是一腔赤诚。如今，我还常常用工作第一天时受教的一句话激励自己：“人民调解无小事，要想干好，就得不把困难当困难，不把别人当别人。”

（作者为辽宁省丹东市宽甸满族自治县司法局科员）

中国道路中国梦·青春为中国式现代化挺膺担当⑦

“不把困难当困难，不把别人当别人”

张兰石

2022年夏天，我来到辽宁边陲的大西岔镇司法所，人民调解成为我工作的主要内容。上班第一天，雨很大，我下村去调解一起赡养纠纷。羊肠小路近乎沼泽，鞋子很快被泥水浸透，脚滑了一整天。泥泞的乡间路给了我一个“下马威”，但这只是“行路难”的冰山一角。

辽宁省丹东市宽甸满族自治县大西岔镇在鸭绿江边，地处偏远，去往各村的路崎岖曲折，有时还需坐船，雨雪太大时只能绕道；调解地点和时长无法预计，何时吃饭更不确定，真忙起来，千嘴方便面稀松平常；农村纠纷多涉及林权、土地，有的属历史遗留

问题，情况纷繁复杂，沟通时，土语夹着术语，常常让人一头雾水……不少纠纷看似鸡毛蒜皮，解决不好就容易酿成大问题。所以人民调解这条路，必须走好。

路难行，但不避难、耐住烦，一步一步向前走，就能越过千沟万壑。从惠民政策落地到土地流转方式，从毒蘑菇如何辨认到蜂蜜有哪几种，我如饥似渴地向前辈讨教取经。“学知识”是第一步，接下来还得“懂现实”。走遍全镇各个村落，与清幽晨雾、滔滔江水、火红枫叶、皑皑白雪相伴，我明白了什么叫“四至边界”，理解了集体发包、高龄津贴等的具体含义，也对诸如粮卖什么价不亏、快递几

点到镇上等熟稔于心。练就一双“铁脚板”，不仅开展工作更容易，还能拉近与群众的距离。走好群众路线，是做好人民调解的“必备技能”，让双脚沾泥土、接地气，是第一步，也是最重要的一步。

不避难，就要从心中把群众事当成自家事。有一次，我参与调解一起薪资纠纷。基于当时的状况，得先让法院认定劳动关系再处理，这对我来讲省事，但对劳资双方来说都是麻烦。我两边做工作，一边给厂主解释法律法规，一边安抚工人，努力把想法往一块引。经过几轮谈话，终于调解成功，厂主当场支付工资。“你是真拿我的事当自己事

新知

“新型离岸贸易”新在哪

罗珊珊

支持有条件的地方发展新型离岸贸易，需因地制宜、稳扎稳打，要避免盲目跟风、一哄而上

【现象】重庆一家公司受益于轧差净额结算模式，不必再每月多次汇入汇出贸易款项、支付手续费，月末一次性清算可单次减少50%的资金占用；山东自贸试验区青岛片区创新服务模式，打造原瓶进口葡萄酒综合服务平台，使物流成本压缩50%……一段时间以来，各地积极探索发展新型离岸贸易。今年的《政府工作报告》提出“支持有条件的地方发展新型离岸贸易”，备受关注。

【点评】

新型离岸贸易，简单来说就是从境外购买货物，随后向境外异地转售，而资金则通过境内企业进行结算。传统离岸贸易中，中国企业作为货物供应方，通过海外的离岸公司将中国产品“卖向全球”；新型离岸贸易中，中国企业实现了从参与方到设立本土离岸公司、主导离岸贸易的角色转变，完成从“买中国、卖全球”到“买全球、卖全球”的价值链跃升。新型离岸贸易的一个重要特征是单据流、资金流和货物流“三流”分离，能够灵活配置全球资源，增强供应链的韧性和稳定性。

新型离岸贸易，新在业态调整，也新在竞争力重构。当前，我国许多产业已具备全球竞争优势，如何更上层楼？发展新型离岸贸易提供了一个方向。

看传统产业。江苏苏州某纺织企业通过“离岸采购—东南亚制造—欧美直销”三段式新型离岸贸易架构，改变传统代工出口模式，在贸易转型中实现产业链重塑，物流成本降低18%，交货周期缩短1/3。再看新兴产业。一些新能源企业已开始通过离岸贸易，为海外工厂提供技术授权和供应



山东枣庄邮政邮件处理中心，工作人员在分拣快递。

王龙飞摄（新华社发）

数据显示，今年1至4月，邮政行业寄递业务量累计完成674.0亿件，同比增长18.3%。其中，快递业务量累计完成614.5亿件，同比增长20.9%，不断攀升的数据折射我国消费市场火热态势。快递市场蓬勃发展，服务网络能效较快提升，为促进消费、扩大内需提供了有力支撑。

这正是：

曾叹邮路多漫长，
如今已达已寻常。
轻车往来陌与巷，
货畅其流通四方。

徐之文

声音



吴晓军

在青海这片高原上，只有“特殊贡献”，没有“特殊待遇”。后者与党的宗旨背道而驰，与人民期盼反向而行

锤炼党性、改进作风是每一名党员的终身课题。

习近平总书记强调：“始终坚持零容忍，把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，严肃查处顶风违纪、隐形变异的‘四风’问题，督促党员、干部坚决反对特权思想和特权现象，树牢正确权力观、政绩观、事业观。”

青海是艰苦地区、民族地区、高海拔地区，干事创业不易，但全面从严治党没有特殊、没有例外。当前，有些干部觉得自己在高原工作“没有功劳也有苦劳”，“条件艰苦就可以降低标准放松要求”。这种“特殊论”和“补偿心理”本质上是党性缺失、精神缺“钙”、私心作祟、任性妄为，危害不小。

在青海这片高原上，只有“特殊贡献”，没有“特殊待遇”。后者与党的宗旨背道而驰，与人民期盼反向而行。搞一次特殊，就会玷污一次形象；要一次特权，必将失去一片人心。

从严管党治党是我们党的一贯方针，没有禁区、不存“特区”、不留盲区。破除“特殊论”和“补偿心理”，必须扭住“关键少数”以上率下，持续深化纠治“四风”，强化正面引导与反面警示，一以贯之、旗帜鲜明坚决反对一切形式的特权，引导广大干部踏实干事、勤劳务事，廉洁干事，推动青海党风政风为之一新。

无论身处何地，党员、干部的职责和价值都在于干事担事。多做造福百姓的实事好事，不搞劳民伤财的“形象工程”，像“牦牛驮盐巴”一样，脚踏实地、奋发进取，一步一个脚印把发展蓝图变成美好现实，才能被广大群众高看一眼。

当前，现代化新青海建设正处在爬坡过坎的关键阶段。生态保护、高质量发展、民生改善、民族团结等方面还有许多工作要做，尚有不少短板要补。唯有坚持严的基调、严的措施、严的氛围不动摇，让党员、干部以优良作风干事创业，沉下心来、扑下身子，研究问题、找准问题、破解难题，才能打开工作新局面。

解难题、促发展，不仅要有艰苦奋斗、干净干事的优良作风，更要有善作善成、善作善为的能力本领。要坚持破立并举、扶正祛邪，把坚决破除“特殊论”和“补偿心理”作为推动深入贯彻中央八项规定精神学习贯彻走深走实的重要突破口，以一严到底的坚定执着从深层次上解决思想“根子”问题。着力涵养积极健康党内政治文化，不断提升干事创业的能力和水平，方能在转变作风中推动高质量发展。

作风建设永远在路上。身为党员、干部，决不能有“歇歇脚、喘口气”的懈怠情绪，更不能有“高原缺氧可以松一松”的错误念头。征途如虹，使命如磐，要把为民造福作为最重要的政绩，持之以恒修好共产党人的“心学”，以学习教育带来的新风貌新气象着力营造风清气正的政治生态，让拼搏奉献、实干争先成为新时代青海人最鲜明的标识。

——青海省委书记、省人大常委会主任吴晓军不久前在省委理论学习中心组学习会上说

（本报记者 贺勇整理）

来论

以“无上限”服务招商引资

北京朝阳 李林

前不久，杭州未来科技城的一位90后招商科长“火出圈”，他凭借专业知识和贴心服务，成功吸引了一批优质项目落地。随着《公平竞争审查条例》等相关制度出台实施，给予“无底线”优惠的招商政策渐渐退出历史舞台，取而代之的是制度保障下的“无上限”服务。

一段时间以来，不少地方的招商引资工作已经从补贴力度竞争转向服务能力竞争，从“拼资源、拼优惠”转向“拼服务、拼生态”。以四川成都为例，当地聚焦低空经济产业生态，通过招商引资构建包含整机组装、动力系统等关键部件研发、配套运营服务在内的完整产业链条，企业投资纷至沓来。“链式招商”的成功表明，现代产业竞争一定意义上是生态体系的竞争，政府应成为产业生态的引导者、护航者。

打造招商引资的制度高地，关键在以改革精神推动体制机制创新。比如，北京朝阳区提出“带规划、带空间、带生态、带政策、带资本”的“五带”招商战略，以营商环境的持续优化推动招商引资工作提质增效。创造公平竞争的市场环境，有助于激发经营主体活力，优质企业自然不会错过投资机会。

工作精力从“比拼让利”转向“能力锻造”，政策工具从“财政补贴”升级为“制度供给”，这是实现治理能力现代化的必然要求，也将进一步释放中国经济高质量发展的活力。

各位读者，本版“大家谈”“暖闻热评”“中国道路中国梦”“来论”等栏目长期征稿，欢迎赐稿，请勿一稿多投。

本版邮箱：rmbpb@people-daily.cn（来稿请注明栏目名）

欢迎赐稿

本版责编：陈凌石 翁何娟